



祭孔大典

弦歌不辍 和鸣万邦

■济宁日报全媒体记者 王馨

在历史的长河中，济宁作为儒家文化的发源地，宛如一颗璀璨的明珠，承载着千年的文化底蕴，向世界传递着儒家文化的智慧与魅力。

儒家智慧对话世界文明

和平、发展与合作已成为世界各国的理想追求。源于儒家文化的和谐观是中华民族独特的文化精神和生存智慧。

在全球化浪潮奔涌的今天，济宁通过一场场精心策划的文化活动，为不同文明相互碰撞、交融搭建起充满活力的舞台。

中国际孔子文化节，经历41年薪火相传，已成长为全球瞩目的文化盛会。每年活动期间，来自不同国家和地区的专家学者、国际友人齐聚曲阜，共襄文明盛事。

尼山世界文明论坛，以“各美其美，美人之美，美美与共，世界大同”为理念，持续释放着全球影响力。

此外，第四届全球媒体创新论坛、“孔子世界”国际学术高峰论坛、中国网络诚信大会、“一带一路”年度汉字发布、山东省旅游发展大会、世界互联网大会数字文明尼山对话、中日韩文化部长会议、“尼好，戏好！”青年导演创作扶持计划第二季等重大文化活动的相继举办，让济宁在世界文明交流交融的舞台上频频亮相。

儒风浩荡厚植文化土壤

孔孟之乡济宁，自古深受儒家文化的熏陶，“仁爱”“礼制”“和为贵”的思想更是深深扎根在这片土地上。

秉承儒家思想优良传统，济宁人热情好客、待人真诚、淳朴善良、诚实守信。



研学旅行

子在川上曰：盛世当如斯！

■济宁日报全媒体记者 翰童

孔孟桑梓之地，千里运河之都。悠悠儒风的文化底蕴，造就了济宁热情好客、敦厚诚信的城市品格，也孕育出“和合与共、诚实守信、创新求变、义利天下”的儒商精神。

济宁，曾因大运河而盛极一时，“百物聚处，客商往来，南北通衢，不分昼夜”，留存下诸多厚重的历史印记。

时至今日，当宁德时代百亿级新能源电池项目落地济宁，当新加坡金鹰集团年产60万吨的莱赛尔纤维工厂在这里拔地而起……近年来，济宁持续擦亮“好客儒乡·宜商济宁”金字招牌。

6月23日，满载最新储能电池的货车陆续驶出山东时代新能源科技有限公司物流大门。这标志着宁德时代在北方产能规模最大的超级工厂首批产品正式出货并扬帆出海。

从2022年7月宁德时代与山东省政府签订战略合作框架协议，到2023年7月在兖州区启动生产基地建设，再到今年6月首批新能源电池产品出货，这座宁德时代在北方布局的首个基地，也是目前北方产能规模最大的基地。

民无工不富，城无商不兴。“官商船舶集，麻饼于济城之下”的济宁，在儒家思想滋养下形成的儒商精神根深叶茂、历久弥新，展现出强大的感召力与旺盛的生命力。

“优越的营商环境如同肥沃的土壤，滋养着企业的成长与发展，而济宁高新区正是我们茁壮成长的理想之地。”

“优越的营商环境如同肥沃的土壤，滋养着企业的成长与发展，而济宁高新区正是我们茁壮成长的理想之地。”

■济宁日报全媒体记者 杜文闯

在孔庙的飞檐下，在运河的浆声里，一场静默的变革正在发生。

转型不是简单的产业替代，而是文明形态的跃迁。这里的人们习惯于烟霞与瓷瓯的节奏，“变则通，通则久”——当人工智能的浪潮席卷全球，拥有孔孟之乡、运河之都双重文化基因的济宁，以敏锐的洞察力捕捉时代机遇，实现了从“制造”向“智造”的华丽转身。

产业革新 多维实践

转型，从来不是一句空洞的口号。济宁的每一步，都踏在坚实的土地上。

在煤矿领域，济宁能源将巡检机器人和机器人作业大量应用到煤矿、化工等劳动强度高、环境差的生产环节。

在物流领域，龙拱港依托5G+北斗实现全流程自动化，集装箱单箱作业时间缩短40%，人员配置减少超60%。

在物流领域，龙拱港依托5G+北斗实现全流程自动化，集装箱单箱作业时间缩短40%，人员配置减少超60%。

九识智能无人城配车商业化成效突出，高峰期单车运输效率提升超50%，规模化应用中运营成本降低50%以上。

在嘉祥县绿油油的麦田里，无人农机化身“空中医生”，实现“一键起飞作业”，查灾、打药、施肥、巡田各种功能一应俱全。

教育领域的变革同样深刻。在邹城市孟子湖中学的智慧校园里，AI智能管理系统实时监测着全校3000余名学生的动态。

教育领域的变革同样深刻。在邹城市孟子湖中学的智慧校园里，AI智能管理系统实时监测着全校3000余名学生的动态。

迎商以诚 盈商以利

与聂莉有同感的是深圳市科比特航空科技有限公司创始人、董事长卢致辉。去年年底与该地完成项目签约后，年后1亿元的专项“基金池”便筹备到位。

自宁德时代项目落地以来，济宁多个百亿、五十亿项目成功落户，实现历史性突破。

“听说园区成立了企业服务中心，过去咨询后中心为我们配备了项目管家，全程跟踪指导，很快就帮我们办理好了水保手续。”

“听说园区成立了企业服务中心，过去咨询后中心为我们配备了项目管家，全程跟踪指导，很快就帮我们办理好了水保手续。”

作为济宁市“四城驱动”的重要组成部分，近年来宁德时代新能源项目等成功落户于此。

同样，深圳华付技术股份有限公司董事长张欢也对济宁优良的营商环境印象深刻。

“企业注册、开工等相关手续办理，都是审批局上门服务，我们基本没怎么跑，省了又省心。”

济宁作为工业大市，工业体系完备，覆盖38个工业行业门类，拥有15条标志型产业链和36条重点产业链。

“企业注册、开工等相关手续办理，都是审批局上门服务，我们基本没怎么跑，省了又省心。”

向新向绿 智达未来

在曲阜“三孔”景区，AI导游系统借助大数据与语义分析技术，将儒家文化典籍中的经典故事转化为生动鲜活的讲解内容。

从生产车间的机械臂到曲阜“三孔”的AI导游，从运河码头的无人集装箱到田间地头的无人农机植保，济宁正在书写一部关于转型的生动史诗。

“不砍一棵树，不毁一处古迹，不伤一草一木。”

济宁有礼 共赢未来

百业兴盛，万象更新。如今的济宁，一条条画舫载着游客在古运河上划出记忆的涟漪。

“激活”了京杭运河“黄金水道”，全国内河首家全流程自动化的龙拱港实现外贸集装箱在家门口报关“出海”。



龙拱港



砺石机器人



九识智能无人城配车



辰欣药业



方特东方欲晓